

習近平冀中印實現「龍象共舞」

會見莫迪倡兩國堅持和睦相處 維護邊境和平安寧

據新華社報道，8月31日，國家主席習近平在天津迎賓館會見來華出席2025年上海合作組織峰會的多位外國國家元首和政府首腦。

習近平在會見印度總理莫迪時指出，去年我們在喀山成功會晤，中印關係重啟再出發，兩國交往合作不斷取得新進展。做睦鄰友好的朋友、相互成就的夥伴，實現「龍象共舞」，應當是中印雙方的正確選擇。

指應是合作夥伴而非對手

習近平強調，今年是中印建交75周年。雙方要從戰略高度和長遠角度看待和處理中印關係，通過天津會晤再提升，推動兩國關係持續健康穩定發展。首先要加強戰略溝通，深化彼此互信。只要把準了是合作夥伴而不是對手、互為發展機遇而不是威脅這個大方向，中印關係就能綱舉目張、行穩致遠。二要擴大交往合作，實現互利共贏。中印應該聚焦發展這個最大公約數，相互支持、相互促進、相互成就。三要照顧彼此關切，堅持和睦相處。要合力維護邊境地區和平安寧，不要讓邊界問題定義整體中印關係。四要加強多邊協作，維護共同利益。要攜手推動世界多極化和國際關係民主化，為維護亞洲乃至



■國家主席習近平和夫人彭麗媛設宴歡迎國際貴賓，會前集體合影留念。 新華社

世界和平和繁榮作出應有貢獻。

莫迪表示，印中是夥伴而不是對手，共識遠大於分歧，印方願從長遠角度看待和發展兩國關係。印中作為全球重要經濟體，加強合作十分重要。印方願同中方尋求公平合理、雙方都能接受的邊界問題解決方案。

設宴歡迎出席上合峰會貴賓

另外，據新華社報道，8月31日晚，國家主席習近平和夫人彭麗媛在天津梅江會展中心舉行宴會，歡迎來華出席2025年上海合作組織峰會的國際貴賓。

習近平發表致辭，代表中國政府和中國人民對來華出席上海合作組織峰會的國

際貴賓表示熱烈歡迎。習近平強調，上海合作組織自成立以來，始終秉持「上海精神」，鞏固團結互信，深化務實合作，參與國際和地區事務，成為推動構建新型國際關係和人類命運共同體的重要力量。當前，世界百年變局加速演進，不穩定、不確定、難預料因素明顯增多，上海合作組織維護地區和平穩定、促進各國發展繁榮的責任更加重大。這次峰會肩負着凝聚各方共識、激發合作動能、擘畫發展藍圖的重要使命。相信在各方共同努力下，峰會一定能夠圓滿成功，上海合作組織必將展現更大作為、實現更大發展，為促進成員國團結協作、匯聚全球南方力量、助力人類文明進步事業作出更大貢獻。

8月31日，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動第三場記者招待會在北京舉行。據會上消息，中國年均舉辦抗戰主題展覽500餘個，逾6000萬人次觀眾走進抗戰遺址和場館。

中國國家文物局副局長孫德立在會上介紹，據統計，中國抗戰主題不可移動文物有1萬餘處、可移動文物50萬餘件(套)。20個抗戰主題革命文物保護利用片區建設有序推進，延安國家文物保護示範區深入創建。中國累計實施3000餘項抗戰遺址保護修繕、陳列展示、環境整治工程和館藏抗戰文物保護修復項目。

「十四五」期間新建改擴建近20家抗戰紀念館、對50餘家抗戰紀念館進行展陳提升，中國備案抗戰紀念館達到257家。18個抗戰主題展覽入選中國博物館十大陳列展覽精品，44個抗戰主題展覽入選「弘揚中華優秀傳統文化、培育社會主義核心價值觀」主題展覽推介項目，抗戰紀念館建設質量和展陳水平顯著提升。

中國年均舉辦抗戰主題展覽500餘個，超過6000萬人次觀眾走進抗戰遺址和場館。96個抗戰遺址和場館被列入中國愛國主義教育示範基地，香港、澳門特別行政區政府在中國人民抗日戰爭紀念館設立內地首個港澳青少年愛國主義教育基地。

內地年均逾六千萬人參觀抗戰遺址及場館

國民警衛隊駐芝加哥市長轟老特行為失控

美國總統特朗普加大對非法移民和罪犯的打擊力度，將向芝加哥和紐約等民主黨主政城市部署國民警衛隊「整頓治安」，此舉進一步加深聯邦政府和地方政府之間的裂痕，芝加哥市長約翰遜上周六(8月30日)簽署行政命令，限制警方等部門協助聯邦機構執法，並批評特朗普「行為失控」，形容他為美國「國家歷史上面臨的最大威脅」。

特朗普已在首都華盛頓特區部署數千名國民警衛隊和聯邦執法人員，此前他亦揚言對「一團混亂」的芝加哥和紐約市採取類似措施，但當時約翰遜已表示反對，稱「聯邦政府可以做很多事情幫助我們減少犯罪率，但派遣軍隊不是其中之一」。根據兩名美國官員披露，聯邦政府最快將於數天內派遣人員進駐芝加哥，為期30天。

市長簽行政命令限制活動

約翰遜上周六簽署行政命令，要求市政府為聯邦政府的任何執法行動做好準備，並呼籲特朗普改變方針。他稱，這項命令旨在為市政府工作人員和所有芝加哥市民提供「真實且明確的指導，告訴他們如何對抗這種暴政」。

該命令要求芝加哥警方繼續執行伊利諾伊州和地方法律，但不會協助包括國民警衛隊在內的聯邦人員進行任何巡邏、拘捕等執法行動。行政令亦要求聯邦執法人員不可蒙面執法，需佩戴和使用



■國民警衛隊進駐首都華盛頓，引發民眾抗議。 法新社

隨身攝錄機，並向公眾提供姓名和警徽號碼。

白宮斥將打擊犯罪政治化

約翰遜提醒市民可能會在市內看到國民警衛隊，甚至會有軍人和武裝車輛。他批評特朗普「魯莽且失控」，指對方是美國史上面臨的最大威脅，表示自己「不會聽從聯邦政府的命令」。約翰遜批評聯邦政府的威脅不斷升級，芝加哥被迫對此作出回應，他已命令各機構和執法部門捍衛憲法賦予民眾的權利，採取一切途徑對抗聯邦政府失控的打擊非法移民行動。約翰遜在行政令中強調，「未經當地政府同意，在芝加哥部署聯邦部隊將侵犯地方權利，威脅公民自由，且可能加劇暴力而非維護和平。」

白宮駁斥相關消息，並指責民主黨試圖將打擊犯罪變成一個政治議題。白宮發言人傑克遜發聲明稱，「如果這些民主黨人專注解決自己城市的犯罪問題，而不是進行宣傳噱頭來批評總統，他們的社區就會更安全。」



■芝加哥市長約翰遜指「國家面臨最大威脅」。 法新社

也門胡塞武裝高層以軍空襲薩那被炸死

也門胡塞武裝「最高政治委員會」主席馬沙特上周六(8月30日)表示，該組織行政機構負責人拉哈維在上周四以色列對也門首都薩那的空襲中喪生。

胡塞武裝揚言報復

馬沙特表示，胡塞武裝將對以色列展開報復。他說，無論面臨何種挑戰，胡塞武裝的立場依然堅定，直到以色列停止對加沙地帶的侵略與封鎖。拉哈維在約一年前就任胡塞武裝行政機構負責人，他及多名同僚上周四在舉行年度工作會議時，遭以軍空襲身亡，另有其他一些機構成員受傷，正在醫院接受治療。胡塞武裝已任命行政機構副主管米夫塔接替拉哈維的工作。

以軍方證實，其戰機襲擊薩那地區胡塞武裝高層人物聚集的一處院落，在行動中打死拉哈維與其他數名胡塞武裝官員，並稱此次襲擊是一次「複雜的行動」，儘管該地區有嚴密防空措施，但以情報部門提供胡塞武裝集會的實時細節，使此次襲擊得以實施。